
 

 

Referat af møde i Radiograf Rådets Hovedbestyrelse 

 21.08.2025 kl. 09.00 – 15.00 
Mødeleder: CGH              
Ordstyrer: SH 
Referent: JF  
 
Nærværende referat er ikke en ordret gengivelse af forløbet men alene en gengivelse af de væsentligste synspunkter 
og beslutninger.  

Dagsorden 

01. Mødet åbnes           09.00 

02. Godkendelse af dagsorden         09.05 

03. Godkendelse af referat af møde den 10. juni 2025      09.10 

04. ORIENTERING: OK26          09.15 

05. ORIENTERING: DSR Samarbejdsaftale        09.35 

06. BESLUTNING: Folkemøde 2026/2027        09.55 

Pause            10.15 
07. BESLUTNING: Tilbud til seniorer i Radiograf Rådet      10.30 

08. BESLUTNING: HB-honorarer         10.50  

09. BESLUTNING: Radiograf Rådets medier        11.30 

Frokost            12.15 
10. BESLUTNING: Mødekalender 2026        13.00 

11. Det politiske pusterum (mundtligt og uden referat)      13.15 

12. Nyt fra regionsbestyrelserne         13.35 

13. Nyt fra Studerende, Lederne og Tillidsrepræsentantudvalget     13.50 

Pause            14.05 
14. Formandskabet og Sekretariatet orienterer (mundtligt)      14.15 

15. Kommende møder i Hovedbestyrelsen (mundtligt)      14.30 

16. Eventuelt           14.40 

17. Evaluering mødets gennemførelse        14.55 

Tak for i dag           15.00 

 
Bemærk, at punkter til BESLUTNING, DRØFTELSE eller ORIENTERING har et sagsforklæde, hvor sagens baggrund 

og indhold præsenteres sammen med en kort indstilling. Der kan være bilag til sagsforklædet. Øvrige punkter på 

dagsordenen har ikke tilhørende sagsforklæder og bilag.   

Fremmødte 

Formandskab: Christian Gøttsch Hansen (CGH) og Kathrine Marie Erenskjold (KME)                                                                                                 
Region Hovedstaden: Stinne Lausten Munthe-Brun (SLMB) og Søren Brogaard (SB)                            
Region Sjælland: Sara Teute Nørgaard (STN) og Jesper Brønnes Morsing (JBM)                                                                                                     
Region Nordjylland: Susanne Kornbeck Thomsen (SKT) og Kristine Dietz Toppenberg-Christensen 
(KDTC)                                                                                                                                                                                              
Region Midtjylland: Christina Bagge Thisted-Høeg (CBTH) og Lise Bro (LB)                                                                                                                                               
Region Syddanmark: Lars Jensen (LJ) og Johnny Jensen (JJ)                                                                                                                 
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RSD: Katrin Sofia Fog-Petersen (KSFP)                                                                                                                                       
Lederne: Louise Duedahl (LD) suppl. f. Lisbeth Roed   
 
Sekretariatet:                                                                                                                                                                                  
Søren Hanager (ordstyrer), Jeanette Fischer (referent), Shady Khalil (virtuelt pkt. 4 og 5), Claus Brix (virtuelt pkt. 7), 
Signe Smith-Thomson (pkt. 9)                                                                                                                                 
 

1. Mødet åbnes 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

INDSTILLING:   
Formandskabet indstiller, at der tilføjes et ekstra pkt. 10 omhandlende rettelse til programmet for 
Regionsbestyrelsesseminaret.  
 

BEHANDLET PÅ MØDET:  
Ingen bemærkninger.  
 

BESLUTNING: 
Den tilrettede dagsorden blev herefter godkendt. 

3. Godkendelse af referat fra møde den 10. juni 2025 

INDSTILLING:  
Formandskabet indstiller, at Hovedbestyrelsen: Godkender det foreliggende referat. 
 

BEHANDLET PÅ MØDET:  
Ingen bemærkninger. 
 

BESLUTNING:  
Det foreliggende referat blev godkendt. 

4. ORIENTERING: OK26 

SAGSFREMSTILLING:                                                                                                                                                            
Hovedbestyrelsen har på et tidligere møde besluttet, at orientering om status på overenskomsterne skal indgå som et 
fast punkt på hovedbestyrelsens møder. 

 
På mødet vil forhandlingskonsulent Shady Khalil og formand Christian Gøttsch Hansen orientere om status i OK25 og 
OK26. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen stiller evt. spørgsmål og tager orienteringen til efterretning. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Status på hvor vi er i processen vedr. OK26 blev fremlagt sammen med den nuværende plan frem mod slutningen af 
året.  
Primært er der tale om koordineringsmøder, hvor omdrejningspunktet bliver et sammendrag af de enkelte 
organisationers krav, som SHK videresender til Forhandlingsfællesskabet. 
 
Vi skal sende vores krav til SHK i slutningen af september. 
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Dette gav anledning til en snak om vores digitalt udsendte kravindsamling, som er udfordret af, at ikke alle har 
modtaget materialet. Der kan være mange årsager til dette, som for os både er bekendte, men måske også visse som 
ikke er det. Vi har derfor i den forbindelse genfremsendt materialet, dog denne gang i et mere ”sikret” format for at 
øge chancen for, at der er hul igennem hele vejen. Vi har også genbesøgt vores datasæt og justeret til her også. Hvis 
der alligevel opstår mangler, håndterer vi disse individuelt. Da vi fremlagde punktet, havde vi ca. 330 besvarelser, som 
i skrivende stund er oppe over 500. Vi følger udviklingen tæt frem til fristen den 12. september. 
 
Traditionen tro fik vi også visuelt fremstillet vores medlemsbevægelser, som stadig viser fremgang, særligt på 
området der omhandler de studerende. Vi tænker, at dette skyldes de tiltag, som vi har udviklet for de studerende, 
herunder hele sagen vedr. deres autorisation. Vi holder fortsat øje med udviklingen, og drøfter løbende de 
trends/tendenser, som fremkommer. 
 
Den fremviste PowerPoint præsentation er vedhæftet. 
 

BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 

5. ORIENTERING: DSR Samarbejdsaftale   

SAGSFREMSTILLING:   
På baggrund af tidligere drøftelser i hovedbestyrelsen fremsendte Radiograf Rådet et udkast til en revideret Politik 
Samarbejdsaftale til DSR i december 2024. Siden har der været arbejdet intensivt på teknikerniveau på et 
aftaleudkast, der blev præsenteret for Radiograf Rådets hovedbestyrelse på mødet 10. juni, hvor vi sammenlignede 
den nuværende (gamle) aftale med ordlyden i den nye aftale. 
 
På hovedbestyrelsesmødet 10. juni blev der også præsenteret tanker vedrørende den fremadrettede proces, hvori 
regionerne/kredsene tænkes ind i et mere tæt samarbejde fremover, samt at vi løbende mødes og udveksler succeser 
og udfordringer med tilknytning til samarbejdsaftalen, for at sikre en positiv implementering af denne i hele landet. 
 
En tilfreds hovedbestyrelse tog fint imod gennemgangen af den reviderede samarbejdsaftale og gav tilsagn om 
underskrivning af denne.  
 
Efterfølgende er aftaleudkastet sendt til godkendelse i DSR.  
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Vi drøftede hvor vi var i processen vedr. vores samarbejdsaftale med DSR. DSR’s sidste melding til os var, at der kun 
manglede en godkendelse fra direktøren, hvilket vil sige, at processen nu er i sit sidste stadie. Alle afklaringerne er på 
plads og det tekstuelle er også landet, som drøftet sidste gang vi besøgte emnet. Vi venter spændt på den sidste 
underskrift og håber på at kunne fremlægge den endelige version til næste HB-møde. 
 
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 

6. BESLUTNING: Folkemøde 2026/2027  

SAGSFREMSTILLING: 
I 2023 deltog Radiograf Rådet på Folkemødet med en mobil pop-up stand, hvor to radiografer hjalp gæster med at 
prøve kræfter med radiografien i virtual reality. Herudover deltog Radiograf Rådets konstituerede formand i en debat 
arrangeret af Danske Osteopater.   
På hovedbestyrelsens møde 14. december 2023 blev det drøftet om Radiograf Rådet bl.a. pga. af en stram 
budgetlægning skulle nøjes med at deltage på folkemødet hvert andet år. Hovedbestyrelsen besluttede at sende en 
mindre delegation i 2024 bestående af næstformanden og kommunikationskonsulenten. De deltog bl.a. i Musikbanko 
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med DSA og PKA i Sundhedsteltet, Fagquiz med Kost og Ernæringsforbundet og dBio på FH Loungescenen og Mød 
Hverdagens Sundhedshelte med Styrelsen for Patientsikkerhed. 
 
I 2025 bestod delegationen af formand Christian Gøttsch Hansen, næstforperson Kathrine Marie Erenskjold, 
regionsformand Syd Lars Jensen, regionsnæstformand Hovedstaden Søren Brogaard, forkvinde RSD Katrin Sofia Fog-
Petersen, RSD/KP Caroline Bender Nielsen og kommunikationskonsulent Signe Smith-Thomson. 
 
Delegationens primære aktiviteter i 2025 var vores event om Upassende bemærkninger med Christian Gøttsch 
Hansen, Sune Bang, kommunikationsrådgiver, Apdil Mert, HK Ungdom, Asta Kofoed, Rød & Grøn Ungdom og Neela 
Maria Siris, Encounter i panelet, og Kathrine Marie Erenskjold som moderator. Herudover deltog Christian Gøttsch 
Hansen i Serviceforbundets paneldebat om rekruttering og Kathrine Marie Erenskjold holdt ’Ølkassetale’ på FHs 
scene. Før, under og efter folkemødet har Radiograf Rådet været meget aktive med synlighed på bl.a. sociale medier. 
 
På mødet får delegationen mulighed for at dele sine erfaringer og evaluering af årets deltagelse på folkemødet i 2025. 
 
Der har i de seneste år været svære udfordringer i at skaffe overnatning til delegationen. Færgebilletter skal også 
bestilles i god tid. Derfor er det allerede nu nødvendigt at træffe beslutning om, hvor mange Radiograf Rådet ønsker 
at sende afsted på Folkemødet i 2026. Med henblik på at imødekomme ønsker til overnatning i 2027 vil det være 
hensigtsmæssigt allerede nu også at beslutte deltagerantal i 2027. 

 
Som det ses nedenfor, er budgettet for Radiograf Rådets deltagelse i Folkemødet i denne kongresperiode allerede 
overskredet med ca. 16.000 kr. Det har tidligere været drøftet i hovedbestyrelsen, om det på grund af økonomien vil 
give mening, at Radiograf Rådet deltager på Folkemødet hvert andet år. 
 
Der er i år indkommet forslag fra Pica Andersen om at sætte Overdiagnostik på agendaen som overordnet tema i 
2026, hvor Pica eller andre evt. også kan deltage i Radiograf Rådets delegation. 
 
Økonomi 
Der er i budget 2024-2026 afsat 30.000 kr. pr. år til Folkemødet, dvs. 90.000 kr. i alt i kongresperioden. 
Udgifterne i 2024 var ca. 31.000 kr. 
Udgifterne i 2025 lander på ca. 75.000 kr. 
Der er således ca. -16.000 kr. tilbage i budgettet til Folkemødet i 2026. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at: 

1. Deltagerne på årets folkemøde orienterer og evaluerer årets folkemøde-deltagelse. 

2. Hovedbestyrelsen beslutter om Radiograf Rådet skal deltage på Folkemødet i 2026 – og i så fald hvilken 

budgetoverskridelse udover de nuværende 16.000 kr., hovedbestyrelsen ønsker på denne post i 

kongresperioden. 

3. Hovedbestyrelsen beslutter hvor mange personer, der skal bookes overnatning og transport til i 2026. 

4. Hovedbestyrelsen drøfter forslag om Overdiagnostik som tema. 

Hovedbestyrelsen tager en generel drøftelse af Radiograf Rådets deltagelse på folkemøder fremover (næste 
kongresperiode). 
 

BEHANDLET PÅ MØDET: 
Efter en længere drøftelse, var der delte meninger om, hvorvidt deltagelse giver konkret værdi for medlemmerne. 
Nogle ser det som en vigtig platform for netværk og politisk indflydelse, mens andre oplever det som dyrt og fjernt fra 
medlemmernes hverdag. Nogle synes mere, at det er blevet et dyrt hypet politikermøde. Andre mener, at hvis vi ikke 
deltager, så vil vi miste noget indflydelse og nogle kontakter. Det er en investering i fremtiden – de unge politikere, vi 
møder, er morgendagens beslutningstagere. 
 
Der var ønsker om mere synlighed af aktiviteterne – fx at debatter i højere grad blev delt på sociale medier eller 
hjemmesiden.  
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Der er bekymring over stigende omkostninger (fra 30.000 kr. til 75.000 kr.), især i lyset af et stramt budget og 
prioritering af OK26-forhandlinger. Der skal tages højde for denne omkostning ved næste budgetlægning. 
 
Delegationsstørrelse: Her blev det drøftet, hvor mange der bør sendes afsted. Forslaget spænder fra 2-3 personer til 
større delegationer.  
 
Det kan fremover overvejes om regionerne  skal have mulighed for at sende deltagere afsted mod egenbetaling. 
 
Der var forslag om at deltage hvert tredje år for at reducere omkostningerne, etablere en “minimumsgruppe”, og at 
regionerne selv kan prioritere deltagelse og bidrage økonomisk. 
 
BESLUTNING:            
Der er overvejende enighed om, at deltagelse bør fortsætte – dog med fokus på effektivitet, synlighed og strategisk 
planlægning. Folkemødet opleves som en værdifuld platform for netværk, politisk dialog og synlighed.  
 

Det blev besluttet at delegationen til Folkemødet 2026 vil bestå af 4 deltagere, hvoraf formandskabet og 
kommunikationskonsulenten er forhåndsreserveret med 3 pladser. Herudover kan der deltage 1 fra 
hovedbestyrelsen.                                                                                                                                                                          

7. BESLUTNING: Tilbud til seniorer i Radiograf Rådet   

SAGSFREMSTILLING: 
Radiograf Rådet har i dag 314 medlemmer i alderen 60 år eller ældre. Heraf er 79 seniormedlemmer. Lige som i 
mange andre fagforeninger drøftes det løbende, hvordan man kan give værdi til seniormedlemmerne, så de fortsat vil 
være medlem i foreningen. 
Radiografuddannelsen i Odense startede 1968 og Herlev i 1970 og radiografuddannelsen i Aalborg kom til i 
1995.  Aarhus studerende var en del af Odense skolen men havde klinik i Århus, der var 2- 4 elever fra Århus på hvert 
hold. I starten med små hold men voksede i takt med efterspørgslen af radiografer. Betydeligt senere kom Aalborg 
skolen til og i dag er der som bekendt også en Radiografuddannelse i Næstved og en kommende i Region Midtjylland. 
I de første år var der et stærkt sammenhold mellem radiograferne – en unik følelse af at være noget specielt – denne 
faglige stolthed var styrket af fagkampen overfor andre professioner og landkurser i 90erne kunne dengang samle 
optil 25% af alle radiografer- også selvom det var over flere dage og over en weekend. Mange radiografer fra dengang 
har en privat omgangskreds af radiografer. 
Vi oplever i dag, at de første årgange fra hhv. Odense og Herlev er pensionsmodne - flere mødes privat i mere eller 
mindre strukturerede seniorgrupper – primært i Region Syddanmark og Region Hovedstaden. 
I takt med at flere og flere fra de tidligere årgange går på pension oplever vi også flere udmeldelser af Radiograf 
Rådet fra disse. Flere udtrykker at de er kede af at melde sig ud, men ser ingen tungtvejende grunde til at fortsætte 
medlemskabet da der jo ikke er tilbud. Flere har, som tidligere beskrevet, etableret større eller mindre fællesskaber, 
men mange har det ikke. Dog ser vi at når vi f.eks. arrangerer jubilæumsfester så er der repræsentation af en stor del 
seniorer som tilsyneladende ser en glæde i fællesskabet med andre. 
 
Nu har vi en ny mulighed for at tilbyde vores 60+ medlemmer en række fordele via organisationen Faglige Seniorer. 
24 fagforbund tilbyder i dag deres medlemmer over 60 år fordele ved et kollektivt medlemskab af Faglige Seniorer. 
Det gør Faglige Seniorer til Danmarks næststørste senior-organisation med 260.000 medlemmer.  
 
Faglige Seniorer er fagbevægelsens seniororganisation, som giver medlemmerne en række fordele:  

- Ugentligt nyhedsbrev hvor seniorerne kan læse om pensionsregler, satser, digitale tips og meget andet. 

- Personlig rådgivning hos socialrådgivere, pensionsrådgiver, advokat, forsikringsrådgiver, e-handel og andre 

rådgivere, som rådgiver om privatøkonomi, arv mm.  

- Seniorklar som guider i overgangen mellem arbejdslivet og pension.  

- Opslagsværket Seniorhåndbogen som indeholder årets regler og satser samt vejledning til seniorlivet.  

- Lokale arrangementer i lokalforeninger og klubber, hvor man som senior kan være med i det tværfaglige 

fællesskab.  

- Tilbud og rabatter fx Faglige Seniorers biografklub med forestillinger over hele landet.  
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Prisen for et kollektivt medlemskab for forbundet er 5 kr. om året pr. medlem. Mindstepris er 5.000 kr. om året for 
hele organisationen. Radiograf Rådets medlemmer betaler ikke noget direkte, men der opkræves dog gebyr for 
deltagelse i de fleste aktiviteter.  
 
Nogle få forbund har valgt, at de tilmelder deres medlemmer over 67 år eller deres pensionistmedlemmer, men det 
mest populære er at tilmelde alle fra 60 år. Det giver mening, når et af de centrale temaer i Faglige Seniorer er en god 
overgang til pension.   
 
De fleste forbund har valgt, at Faglige Seniorers ugentlige nyhedsbrev skal sendes ud til deres seniormedlemmer på 
vegne af forbundet. Erfaringen fra andre fagforeninger er, at stort set ingen medlemmer afmelder sig igen. Vi laver en 
databehandleraftale, hvor vi giver Faglige Seniorer instruks om at sende nyhedsbrevet ud. Sådan får vi GDPR på plads 
på en sikker og godkendt måde. Vi sender i fællesskab en velkomstmail ud til medlemmerne, hvor vi fortæller dem 
om deres nye medlemsfordel. 
 
Da Faglige seniorer er en tværfaglig organisation, vil vores medlemmer ikke få decideret radiograffaglige tilbud via 
dette samarbejde. Og med det relativt lave antal fordelt over landet sammenholdt med en realistisk vurdering af 
lysten/vilje til at rejse for at deltage i et f.eks. landsdækkende arrangement, kan det overvejes at Radiograf Rådets 
egne regioner kan lave nogle regionale (evt. forankret i uddannelsesstederne) arrangementer for seniormedlemmer. 
 
Faglige seniorers tilbud kunne danne basis for at HB kunne skabe rammer for at vi kunne etablere sideløbende tilbud 
som kunne være så attraktive, at vi kunne beholde seniorerne som medlemmer.  Tilsyneladende har mange af 
seniorerne en så stærk faglig tilknytning til faget og deres gamle kolleger, at arrangementer kunne være med til at 
fastholde dem som medlemmer. Arrangementerne kunne etableres i de regioner hvor behovet ses eller på landsplan. 
 
På den måde kan Radiograf Rådets seniormedlemmer både få en række fordele via Faglige Seniorer og samtidig dyrke 
deres faglighed og faglige netværk regionalt. 

 
Økonomi 
Det koster 5 kr./år/medlem, dog minimum 5.000 kr./år i alt for et kollektivt medlemskab af Faglige Seniorer. Dvs. at 
den årlige udgift for Radiograf Rådet vil være 5.000 kr. pr. år. 
 
INDSTILLING:  
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen: 

- Beslutter en kollektiv indmeldelse af medlemmer 60+ i Faglige Seniorer for en samlet pris på 5.000 kr./år. 

- Drøfter muligheden for Radiograf Rådets egne regionale tiltag/arrangementer målrettet seniorer. 

 

BEHANDLET PÅ MØDET: 
Claus Brix fremlagde punktet. Det er vigtigt at vores tilbud ikke står alene. Regionerne skal inkludere seniorerne, når 
der afholdes sociale arrangementer. Det bør være åbne arrangementer, hvor deltagelse kan ske, uanset hvor i landet 
man bor. Vi bør på sigt overveje en seniorformand. 
  
BESLUTNING: 
Der var stor opbakning til tilbuddet. Radiograf Rådet tilslutter sig en kollektiv indmeldelse. 

8. BESLUTNING: HB-honorarer  

SAGSFREMSTILLING: 
På hovedbestyrelsens møder 3. december 2024, 25. februar 2025 og 6. maj 2025 har hovedbestyrelsen drøftet 
hovedbestyrelsens egne honorarer. 
Udgangspunktet for at tage drøftelsen op i første omgang var, at honoraret ikke tog højde for transporttid, som har 
været skævt fordelt med de fleste møder i København. 
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På mødet 25. februar blev det besluttet at forhøje honoraret med det samme ifm. hovedbestyrelsens møder, fra 
2.442 kr. til 2.882 kr. Denne beslutning medfører en årlig stigning i mødeudgifter på i alt 42.240 kr. udover det 
budgetterede. 
 
På hovedbestyrelsens møde 6. maj 2025 blev det besluttet at alle mødehonorarer til hovedbestyrelsesmedlemmer, 
herunder deltagelse i FH-relaterede møder og de 44 frikøbsdage også forhøjes til 2.882 kr., hvilket medfører en 
yderligere merudgift på 107.360 kr.  
 
Sammen med den tidligere beslutning betyder det, at hovedbestyrelsen har besluttet en årlig budgetoverskridelse på 
ca. 150.000 kr.  
 
Tilbage står spørgsmålet om, hvordan hovedbestyrelsen ønsker at forholde sig til spørgsmålet om transporttid. 
 
Ud fra de timelønninger vi kender fra udbetaling af tabt arbejdsfortjeneste til hovedbestyrelsesmedlemmer, er der 
beregnet et estimat på udgifter i forbindelse med en timebaseret godtgørelse af transporttid i form af tabt 
arbejdsfortjeneste. Med en gennemsnitlig transporttid på 4,4 timer og en gennemsnitlig timeløn på 270 kr. vil den 
samlede udgift til godtgørelse af transporttid i form af tabt arbejdsfortjeneste udgøre en årlig merudgift på ca. 
120.000 kr.  Totalt set vil ovenstående bevirke en samlet årlig merudgift på ca. 269.600 kr. 
 
Det har på tidligere møder været drøftet, om en ændring i mødestrukturen kan udligne den nuværende skæve 
fordeling i transporttid. Denne mulighed kom op igen på mødet i maj. 
 
SAGSFREMSTILLING:  
Det er formandskabets vurdering, at en samlet budgetoverskridelse på ca. 270.000 kr. om året er mere end, hvad der 
kan forsvares overfor kongressen.  
 
Siden sidste møde er der gennemført en rundspørge hos andre fagforeninger, der er sammenlignelige med Radiograf 
Rådet, hvor vi har spurgt ind til deres honorarstruktur. Der er stor variation i svarene, men ingen af dem honorerer 
særskilt for transporttid. 
 
På den baggrund kan det være hensigtsmæssigt at overveje andre tiltag med henblik på at opnå en mere retfærdig 
fordeling af tidsforbrug i forbindelse med møder. 
 
I dag afholdes der otte HB-møder om året, hvoraf to er placeret vest for Storebælt.  
 
Det kan overvejes at lægge et møde mere i trekantområdet og derudover afholde et møde online, så der vil være fire 
møder på Frederiksberg, tre i vest for Storebælt (hvoraf et er todages møde) og et online. 
 
Da færger og fly ikke har lige så tidlige afgange fra øst mod vest, som der er fra vest mod øst, kan det afhængig af den 
præcise placering kræve, at møder i vest starter lidt senere. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller: 

- At hovedbestyrelsen beslutter at ændre på hovedbestyrelsens mødeafholdelse, så der kommer en mere 

ligelig fordeling i rejsetid i forbindelse med møderne, og på den måde undgå yderligere budgetoverskridelser 

ifm. hovedbestyrelsens honorarer. 

- At hovedbestyrelsen beslutter, at yderligere ændringer i hovedbestyrelsens honorar kan drøftes i forbindelse 

med budgetlægning for næste kongresperiode. 

BEHANDLET PÅ MØDET: 
Et par af regionerne gav klart udtryk for den kedelige drejning af punktet, da det fra deres side kun var ment som 
regulering af HB-honoraret i relation til transporttid og ikke alle honorarer. De øvrige honorarer vil også være 
afsmittende på regionernes budget. 
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For at opnå en mere retfærdig fordeling af tidsforbrug i forbindelse med møderne, var der forslag fra Region 
Nordjylland om at afholde: 
 
  - 4 møder i København 
  - 1 møde i Vestdanmark (Aalborg eller Aarhus) 
  - 2 virtuelle møder (især vintermøder) 

  - HB-seminar i trekantområdet 
 
I forbindelse med de foreslåede virtuelle møder, var der delte meninger – nogle ser dem som effektive og 
økonomiske, andre som uegnede til dybere drøftelser. Det bør tilstræbes at tage hensyn hertil i tilrettelæggelse af 
dagsordenspunkterne. 
  
BESLUTNING: 
Der var opbakning til Region Nordjyllands model: 
- 4 møder på kontoret i København 
- 1 møde i Vestdanmark (Aalborg eller Aarhus) 
- 2 virtuelle møder (som prøveordning i 2026) 
- HB-seminar i trekantområdet 

 

Derudover blev det besluttet: 

At honoraret fastholdes uden yderligere godtgørelse. 

At der skal udarbejdes en metode for fremtidig honorarregulering, som kan indgå i budgetlægningen til næste 

kongres. 

9. BESLUTNING: Radiograf Rådets medier  

SAGSFREMSTILLING: 
På hovedbestyrelsens møde 10. juni blev medieudviklingen drøftet på baggrund af et notat om resultaterne fra 
medlemsanalysen og tanker om, hvordan en udvikling kan foregå.  
 
Der var dog en udbredt misforståelse af, at medlemsbladet fortsat skulle laves som blad og lægges på hjemmesiden, 
hvor man så ville kunne bladre det igennem. Dette var ikke hensigten i oplægget, da denne løsning ikke ville forbedre 
medlemskommunikationen eller frigøre ressourcer til en forbedring af kommunikationen digitalt. Det blev derfor 
besluttet at fortsætte drøftelsen på dagens møde. 
 
I dag foregår Radiograf Rådets medlemskommunikation udover TR og fagbladet Radiografen af følgende digitale 
kanaler: Nyhedsmail, Hjemmesiden, Facebook, LinkedIn og Instagram. 
 
I Radiograf Rådets medlemsanalyser fra 2022 og 2025 er der en markant udvikling i retning af, at medlemmerne 
foretrækker den digitale og personlige kommunikation frem for det fysiske blad. 
 
Den digitale medieudvikling har åbnet nye muligheder for en mere dynamisk medlemskommunikation med hyppigere 
og bedre medlemskontakt. 
 
Medlemmernes generelle medieforbrug og ikke mindst udviklingen i forhold til deres ønsker til 
medlemskommunikation er ændret markant i de seneste år, i retning af stigende modstand mod fysisk blad og ønsker 
om digital og personlig kommunikation. 
 
Radiograf Rådets kommunikationskonsulent bruger i dag langt den meste af sin tid på at producere fagbladet. 
Medlemsanalysen viser, at 66 % foretrækker i høj eller meget høj grad mail, 45 % foretrækker information via TR og 
42 % på hjemmesiden. Kun 29 % foretrækker et fysisk blad mens 42 % slet ikke eller i lav grad ønsker et fysisk blad. 
 
Denne udvikling rejser spørgsmålet om tiden er inde til at tage skridtet og udfase det fysiske blad og fokusere 
medlemskommunikationen på digitale kanaler og personlig kommunikation.  
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Det handler ikke om fortsat at lave et bladformat og lægge det på hjemmesiden, men at gribe de muligheder den 
digitale udvikling byder på i forhold til en hyppigere og bedre medlemskontakt.   
 
Flere andre fagforeninger har allerede taget konsekvensen af denne udvikling og omlagt deres mediebrug med positiv 
effekt på medlemstilfredsheden. 
 
Som bilag til dette punkt er vedlagt tre bilag, der er revideret i forhold til det notat, der blev udsendt før mødet 10. 
juni.  Indholdet er henholdsvis resultater fra medlemsanalysen om medlemmernes mediebrug og -ønsker, beskrivelse 
af Radiograf Rådets medier i dag, samt en overordnet beskrivelse af, hvordan Radiograf Rådet kan udvikle sin 
medlemskommunikation ved at fokusere mere på digital og personlig kommunikation. 
 
Formålet med dagens drøftelse er at træffe en beslutning om tiden er inde til at planlægge en udvikling af Radiograf 
Rådets medier, hvor fagbladet udfases og der satses på udvikling af hjemmeside, nyhedsmail, SoMe og TR som 
primære kommunikationskanaler. 
 
Det kan eventuelt i en overgangsperiode overvejes at tilføre nogle ressourcer på kommunikationsområdet. Dette kan 
give mulighed for at udvikle på kommunikation, digitalt personligt og i andre former, så medlemmer kan opleve hvad 
anden kommunikation end fysisk blad kan levere. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter udviklingen og beslutter, om tiden er inde til at udfase 
fagbladet og fokusere på udvikling af digital og personlig medlemskommunikation ud fra følgende scenarier: 

- Fortsætte med nuværende medier med fagblad som det primære.  

- Igangsætte omlægning til digital og personlig kommunikation og øget brug af ’kampagnekommunikation’. 

- Overveje en evt. opmanding på kommunikation i en overgangsperiode i form af en studerende, fleksjobber 

eller lignende.                                                                                                                                                       

Økonomi 
Umiddelbart vil der ikke være en økonomisk effekt af beslutningen, da de midler der i dag anvendes til produktion og 
distribution, bør allokeres til udvikling af Radiograf Rådets digitale platforme, som forudsætning for en bedre 
medlemsoplevelse. Økonomien i dag er beskrevet i bilag 09.03. 
Hvis hovedbestyrelsen beslutter at gennemføre en omlægning, vil der løbende efterfølgende blive udarbejdet 
oplæg/budget på udvikling af hjemmeside og nyhedsbrev. 
En tilførsel af ressourcer på kommunikationsområdet i form af en studerende/fleksjobber vil dog ikke umiddelbart 
kunne dækkes fuldt under eksisterende budget. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 

Der er bred enighed om at udfase det fysiske blad med respekt for medlemmernes følelser og vaner. 
Der er ønske om at styrke nyhedsmails, sociale medier og hjemmesiden som primære kommunikationskanaler. 
Der var forslag om ny medlemsundersøgelse.  
Der kan være behov for at justere vedtægter, da vedtægterne nævner tidsskrift som kommunikationskanal. Vi skal 
kunne vise medlemmerne, hvad de får i stedet. 
 
Vores kommunikationskonsulent Signe bruger ca. 80 % af sin arbejdstid på kommunikation, der var derfor et forslag 
til en midlertidig opmanding til kommunikation for at kickstarte nye formater og platforme. Der var delte meninger 
om forslaget. Nogle synes godt om idéen som en hjælp til Signe i en begrænset periode, andre mente ikke at det kan 
forsvares, da der også opleves behov for at styrke inde for sagsbehandling.  

 
Der er ønske om at gøre tidligere faglige artikler søgbare og tilgængelige online. 
Der var også et forslag om at udpege kommunikationsansvarlige i regionerne for bedre lokal synlighed. 
 

BESLUTNING:  
Hovedbestyrelsen indleder en proces med udfasning af det fysiske fagblad og udvikling af nye digitale 
kommunikationsformer. Der arbejdes videre med at styrke nyhedsmails, sociale medier og hjemmesiden som 
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primære kanaler. Sekretariatet udarbejder uddybende forslag til en ny kommunikationsstruktur med fokus på digital 
og personlig medlemskommunikation.   

10. BESLUTNING: Program Regionsbestyrelsesseminar (ekstra punkt) 

SAGSFREMSTILLING: 
Formandskabet har ønsket at tilføje et ekstra punkt til programmet for RB-seminaret, Politisk Værksted. Herudover  
oplyste Louise Duedahl at hun er forhindret i at deltage og spørger i den forbindelse om Pica Andersen og Jakob W.  
Poulsen må deltage til seminaret. Begge har tidligere siddet i hovedbestyrelsen som lederrepræsentanter. 
 
RSDs bestyrelse anmoder om et halvt honorar i forbindelse med deltagelse til RB-seminaret. Beløbet dækker den  
indtægt de mister, da de ikke kan møde i deres studiejob. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Søren Hanager gennemgik herefter det tilrettede program. 
 
BESLUTNING:  
Hovedbestyrelsen havde ingen indvendinger til det ekstra punkt, Politisk værksted, ej heller indvendinger til Pica 
Andersen og Jakob W. Poulsens deltagelse. Louise Duedahl informerer Lisbeth Roed. Herudover imødekom 
hovedbestyrelsen RSDs anmodning om et halvt honorar. 

Regionerne sender deres oplæg til RB-seminaret til sekretariatet senest den 15. september 2025 kl. 08.30. 

10. BESLUTNING: Mødekalender 2026 

SAGSFREMSTILLING: 
På hovedbestyrelsens møde 10. juni 2025 blev det besluttet, at der på dagens møde skulle behandles udkast til 
møde- og aktivitetskalender for 2026 til beslutning. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Hovedbestyrelsen gennemgik kalenderen for 2026 og havde et par enkelte ønsker/rettelser. Herudover blev et enkelt 
møde ændret til virtuelt, så der i alt er to virtuelle møder på kalenderen. Det er endnu ikke besluttet, hvilket møde 
der rykkes til Vest ej heller hvor HB-seminaret afholdes. Dette meldes ud senere. 
 
BESLUTNING:  
Tilrettet kalender for 2026 er vedhæftet referatet. Ligeledes sørger sekretariatet for kalenderindkaldelser.   

11. Det politiske pusterum (mundtligt og uden referat)     

Punktet er uden referat. 

12. Nyt fra regionsbestyrelserne    

Nord v/SKT: 
Mangler stadig aftalen for ultralydsradiograferne.  
Der bliver ansat en del vikarer ifm. med flytningen til det nye hospital.  
Hele bestyrelsen deltager til RB-seminaret.  
Samarbejdet med DSR er blevet bedre på kredsniveau. 
 
Midt v/CBTH: 
Der er indgået en FEA-aftale.  
Får besøg af formandskabet den 11. september. 
 
Sjæl. v/STN: 
Flytning af udstyr og lukning af afdelinger fylder meget. Flere politiske partier ønsker punktet om lukningerne op igen. 
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Det er meget usikkert, hvad der skal ske. Det skaber stor forvirring. 
Planlægger socialt arrangement. 
 
HS v/SLMB: 
Mødet den 17/9 er udskudt. Det omhandler bl.a. Bornholm og fremtidige trepartsaftaler. 
Budgetmøde i regionen. 
Der planlægges et heldagsmøde til oktober i regionsbestyrelsen med fokus på kommunikation og  
medlemsarrangementer. 
Der afholdes fusionsmøde i region Øst den 10/9. 
Flere af regionens FTR’er har ønsket at modtage Radiograf Rådets nyhedsmail. Det er blevet positivt modtaget. Der er  
oprettet en fælles postkasse for disse, så de fremover modtager vores nyheder. 
I anledning af Radiografiens 130-års jubilæum er der bestilt merchandise, bl.a. nøgleringe som er ankommet.  
Afventer muleposer. 
Der afholdes banko til november. 
Katja Hansen deltager som konstitueret regionsnæstformand i de kommende HB møder, da SLMB går på barsel. SB  
konstitueres til regionsformand i perioden. 
 
Syd v/LJ: 
Det nye OUH fylder meget. Der er indflytning i 2027. Der skal indkøbes nye apparater. På det nye OUH kommer  
faggrupperne til at arbejde mere sammen. I den forbindelse bliver lokale aftaler lukket ned og nye skal indgås. 
 
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager orienteringerne til efterretning. 

13. Nyt fra Studerende, Lederne og Tillidsrepræsentantudvalget    

RSD v/KSFP: 
I forbindelse med generalforsamlingen, har bestyrelsen besluttet at ændre navn fra RSD (Radiografstuderende i 
Danmark) til RRS (Radiograf Rådets studerende). Dette for at skabe en rød tråd. Årsagen er, at 
medlemsundersøgelsen viser at 93% har kendskab til Radiograf Rådet, hvor kun 31% har kendskab til RSD. 
Katrin Sofia Fog-Petersen er genvalgt til forperson, Caroline Bender Nielsen er valgt til Næstforperson.  
Et enkelt medlem blive færdiguddannet til januar 2026. Ny studerende har allerede meldt sig.  
Udkast til Nationale kvalitetskrav for praktik er godkendt af arbejdsgruppen. 
Der er bekymring over uddannelsesreformens strukturændringer og fjernelse af forskningsbaserede 
bachelorprojekter. 
Møde med Claus Brix vedr. masteruddannelse. 
Div. FH møder – Ungenetværk. Der er stor tilgang til studenterorganisationen. 
 
Lederrep. v/LD: 
Der er oprettet en ledergruppe med repræsentanter fra hele landet. Der afholdes virtuelle møder. 
Der udbydes tilbud til kurser og uddannelser til nye ledere, fordi de ofte ender i mange svære situationer. 
Der er allerede kommet et katalog i udbud og det overvejes at sætte gang i en mentorordning, så man kan mødes 
med de nye ledere.  
Ønske om at styrke lederforummet og vil gerne investere mere tid i det. 
 
TRU v/LJ: 
Materiale til det landsdækkende TR-valg er på vej ud. Regionsformændene bliver inddraget på et senere tidspunkt. 
TR/AMR seminar er planlagt. Invitationer udsendes i løbet af en uges tid. 
 
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager orienteringerne til efterretning. 
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14. Formandskabet og Sekretariatet orienterer (mundtligt)   

CGH: 
Folkemødet  
Lederseminar (reservedag) 
Ekstraordinært møde vedr. deltidsdommen SHK-FU 
Møde i FHs hovedbestyrelse (referat kommet) 
Dialogmøde ml. KL og SHK forud for OK26 
Møde om forbeholdt virksomhedsfelt / beskrivende radiografer  
Møde i FHs arbejdsgruppe for videregående uddannelse  
Baggrundsgruppemøde om sundhedsuddannelserne i FH  
Indledende møde om Årsmødet 26 
Møde om billeddiagnostisk Årsmøde 2026  
Oplæg til Årsmødet  
Radiograf Rådets ledere  
Ansøgning om støtte fra uddannelsesfonden  
Møde om ny litteratur  
SHK’s kick-off OK 26  
Møde med Lån og Spars investeringsrådgivere  
Studerendes rettigheder: Virtuelt møde med RSD  
Uddannelsesfondsmøde og godkendelse af ansøgning 
Afgivelse af høringssvar vedrørende professionsmaster til FH og UFM  
 
KME: 
Folkemøde 
Holdte dimittend tale på KP og spillede også violin i bandet til dimissionen – blev efterfølgende indlagt på Bispebjerg 
Hospital  
DSA HB-møde  
SHK’s kick-off OK 26 (TR-stormøde)  
Møde med Lån og Spars investeringsrådgivere  
Studerendes rettigheder: Møde med RSD da de havde årsmøde på kontoret  
Sender information om arbejdet med lokalstrukturen i FH når dette modtages.  
Det private regulativ er færdigbehandlet. Er lagt på hjemmesiden 
Arbejder på et roadshow til de klinikker, der ikke har tilsluttet sig overenskomsten 
 
SH: 
Vi har efterhånden inddrevet en stor del af vores udestående fra vores debitorer, så vi i dag kun har omkring 26.000 
kr. i udestående mod ca. 585.000 kr. ved årets begyndelse.  
Vi har fået nye vinduer. Det har hjulpet gevaldig på trafikstøjen. 
Arbejdet med etablering af Fagbevægelsens Fælles Administration skrider fremad. Der er stor interesse for projektet. 
Der er udarbejdet et oplæg til en stiftende generalforsamling som afholdes i september. 
Vi har som bekendtsagt farvel til kommunikationskonsulent Mara. I den forbindelse varsler Journalistforbundet en 
klage til Ligebehandlingsnavnet. 
 
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager orienteringerne til efterretning. 

15. Kommende møder i Hovedbestyrelsen (mundtligt)   

Opfølgning/evaluering af RB-seminaret. 

16. Eventuelt   

Fagligt selskab for CT 
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17. Evaluering mødets gennemførelse   

Godt møde – god stemning. 


